

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

AÑO II

PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: SINFORIANO LÓPEZ, 158, PRAL.

FERROL: Viernes 10 de Junio de 1887

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 152

A GALICIA

Ya en este mes, desde que las nubes empiezan á declararse en retirada, vencidas por esas largas horas en las que el sol las bate con sus rayos, se preparan las bártulos de las expediciones de verano, se añaden y borran números en los papeles que han de arrojar, como soportable, el presupuesto de los gastos domésticos en su partida de *imprevistos-previstos*, ó sea, baños para la niña, aguas para la madre y aires para el pobre padre, que no los necesita gran cosa, á juzgar por los que le dán á su bolsillo estas exigencias de la moda higiénica; y, por último, se compran los indispensables trajes, se restauran los usados y se colocan las familias que pueden hacerlo, con el pié en el estribo del trén, que no ha de ser siempre en el de la silla del caballo.

Esta fatal manía de cambiar de vivienda en el verano, no obedece, en la mayoría de los casos, á necesidades imperiosas é instintivas del espíritu de conservación, ni á lo insoportable de la temperatura que pueda reinar en los domicilios del invierno, puesto que muchos cambian las elevadas latitudes en donde el sol no quema, por otras en las que achicharra de veras, ni tampoco se hace con objeto de distraer el ánimo, allí, donde, á las veces, se hacen eternos los días é interminables y monótonas las noches. Es que las crónicas, más ó menos autorizadas y el implacable roedor de la moda, niegan el carácter de ciudadano *comm' il faut*, y le entregan la credencial de *cursi*, á toda familia que, prudente, prefiere conservar en sus arcas los cuatro cuartos que, milagrosamente posee, á gastarlos en viajatas y veraneos que, al final, si no restauran casi nunca las fuerzas físicas, tampoco dejan bien parado el sosiego del espíritu y hasta la tranquilidad de las conciencias.

Pero como ni es nuestro ánimo combatir seriamente esta costumbre de la época, ni para ello contaríamos con fuerzas, allá se las hayan los *turistas*, y, por nuestra parte, nos contentamos con desearles las más deliciosas horas de recreo en sus movimientos de traslación durante el estío.

Lo único que nos proponíamos al tomar la pluma para llenar estas cuartillas y, vaya en gracia con la digresión, era dar un buen consejo en estos momentos, á los que celebran reuniones de familia para fijar el itinerario de sus viajes.

Lo mismo en Madrid que en el resto de Castilla, y en Aragón, que en Extremadura, Andalucía etc., viven multitud de familias que, por añeja costumbre, se deciden á gastar su dinero, espléndidamente, en el extranjero, buscando playas que, muchas veces, no tienen de cómodas y confortables, más que el nombre que la veleidosa fama les ha dado.

Y es porque no conocen todavía los innumerables encantos de Galicia.

Antes se comprendía que cualquiera renunciase al placer de contemplarlos y de disfrutar de su salúfero clima, porque sin vías de comunicación que hiciesen fácil el trayecto, y aisladas casi por completo sus provincias del resto de España, el que emprendía tan largo viaje, se exponía á miles de contingencias, de esas que nada tienen de halagadoras ni pintorescas.

Pero hoy es otra cosa. Desde Madrid hasta la Coruña ó Vigo, que son dos joyas de nuestras poblaciones, se verifica el viaje en veinticuatro horas, cómodamente arrellenados en los cojines de un coche de primera ó bien recorriendo tras las monótonas llanuras de Castilla, los accidentados y soberbios paisajes de esta rival de Suiza, ó bien, cruzando los yermos de Extremadura

para echar una rápida hojeda sobre lo mejor de Portugal, y penetrar en Galicia por la más hermosa de sus provincias: por la de Pontevedra.

Una vez en esta región del noroeste de España, se encuentran los paisajes más variados y amenos, un clima sin rival en la península, durante el estío, aires puros impregnados tan solo de esos efluvios que el mar nos envía para consuelo de los pulmones delicados, tranquilidad para el espíritu, distracciones variadas para la exigente materia, sin el recelo de epidemias, desconocidas aquí, economía para los bolsillos y sosiego, paz y hospitalaria tierra donde quiera.

Vigo, Pontevedra, Coruña, Ferrol, Villagarcía, Carril y tantos otros centinelas de nuestro soberbio atlántico son puntos que ofrecen ahora deliciosos centros de reunión para la elegante aristocracia de nuestra España.

Aquí debe ser el punto de cita de los que quieran disfrutar, realmente, al esparramar su dinero.

Si son aficionados á disquisiciones literarias, Santiago, en su nutrida biblioteca, y todo el país con sus viejos castillos arruinados, sus antiguas leyendas, sus célticos cantares y sus *castros*, que representan la prueba de terribles luchas sostenidas por los indomables habitantes de esta tierra, satisfarán sus deseos, sin la huelga de un solo día.

Y si solo buscan el esparcimiento y recreo del cuerpo y el espíritu, ó la salud perdida, en las solemnes fiestas de Apóstol, en las de María Pita con excelentes corridas de de toros, en sus renombrados baños minerales, ó en espumosas y batidas playas, encontrarán fácilmente la satisfacción de sus aspiraciones.

En nuestro modesto diario, y menos tratándose de nuestra hidalga tierra, nunca nos permitiríamos, ni hipérbolos, ni exageraciones siquiera, puesto que decimos la verdad á secas.

Que vengan, sino, á visitar á Galicia este verano y nos darán las gracias al regreso.

Que honren con su presencia este pintoresco país y quedarán satisfechos.

Correspondencias

Madrid 8 de Junio de 1887.

Sr. Director de LA MONARQUÍA.

Muy señor mío: Siguen las cosas como ayer y los ministeriales no gozan un momento de tranquilidad.

Las censuras contra el señor Martos aumentan á la vez que el presidente del Congreso hace públicas protestas de su lealtad al señor Sagasta.

Y tan alto y tan gordo hablan los íntimos del gobierno que el señor Martos permaneció ayer muy poco tiempo en el Congreso, sin duda para no oír las acusaciones que se le dirigían.

Esa sumisión de última hora, hacían los amigos de la situación, refiriéndose al señor Martos, se aviene muy mal con la puñalada que el presidente del Congreso intentó asentar por la espalda al ministerio.

Y ó Martos deshace inmediatamente esta atmósfera que nos asfixia ó de igual modo que lo elevamos á la presidencia lo lanzamos de ella mediante un voto de censura.

El señor Sagasta sonríe de satisfacción cuando oye esos desahogos de sus amigos y se retira para que hablen con más libertad.

Mientras tanto los demócratas de la mayoría no descuidan la defensa del presidente del Congreso y no sin cierta altanería dicen á cuantos quieren oírlos.

«Ya se guardará muy bien Sagasta de

intentar nada contra Martos, por que si cae este de la presidencia caerá rodando tras él toda la fusión.»

Así están los ánimos, y por tanto la pelota continua en el tejado.

Para poner fin á la marejada el señor Martos dá seguridades de que se acordará una fórmula admisible para todos, que legalice la presentación en el Congreso de los proyectos militares y deje á salvo la responsabilidad del gobierno.

Para ello el señor Martos cuenta con el concurso de las minorías; pero se afirma que el señor Romero Robledo quiere rematar la suerte y que para él la única fórmula es que el ministro de la Guerra retire los proyectos, aunque vuelva á presentarlos al día siguiente; y si esto no se hace planteará un nuevo debate.

Pero el general Cassola pone dos condiciones para seguir en el ministerio.

Primera que no han de retirarse sus proyectos ni por un solo minuto; y segunda que se han de convertir en ley antes de terminar esta legislatura.

Faltando una de esas dos condiciones el señor Cassola afirma que está irrevocablemente decidido á dejar la cartara inmediatamente.

Y también de esto resulta que la crisis está planteada y que es muy difícil saber como se resolverá.

Para que las reformas de guerra se discutan inmediatamente el señor Sagasta piensa otra vez en las sesiones dobles, y si las oposiciones no lo consienten, como no lo consentirán, dedicará la mitad de las sesiones del Congreso al presupuesto de ingresos y la otra mitad á los planes de Cassola.

Esto último parece lo más fácil; pero aun suponiendo que las reformas salgan del Congreso, bien puede asegurarse que por lo menos, durante el verano, se quedarán estancadas en el Senado, en cuyo caso sufre también un fracaso el ministro de la Guerra y se tiene que retirar á su casa.

De manera, que por todos lados nos encontramos con un lío que no hay quien lo desate.

Y para que todo sea armónico en esta desventurada situación, tenemos á la magistratura dividida y casi en pié de guerra.

Un magistrado del Supremo y Senador reformista afianza en la alta Cámara, que los magistrados prevaricaban antes por idiosincrasia y ahora prevarican por dinero.

Más afirmamos; han levantado una tempestad de protestas y se espera un acto de la magistratura en contra del Senador reformista.

¡Delicioso país!

De V. affmo.—El Corresponsal.

Entre comas

GUINDAS Y CEREZAS

Muy rojas y enlazadas las unas á las otras, semejan niñas y revoltosas que juegan al corro, aparecen ya en los puestos de frutas de la ciudad las guindas y las cerezas. Ambas son de la misma familia, proceden de idéntico tronco, y en su árbol genealógico se encuentra que sus huesos son iguales y que las telas de sus armas también ostentan casi análogo color.

De las cerezas ha dicho Bomare que forman el mejor adorno de las mesas aristocráticas, y en efecto, ellas con sus trajecitos vistosos, que semejan la gasa grana que ahora llevan en sus vestidos y en sus sombreros las muchachas elegantes, prestan alegre relieve á la procesión de manjares y viandas que hay en los convites.

Ellas al lado de la túnica de hábito nazareno que usan las ciruelas, ó junto al vestido de las moras, presentan el contraste que siempre forman en la vida lo alegre y lo triste, lo serio y lo bullicioso.

Y este carácter vivo, animado, casi infantil que se nos antoja señalar á las cerezas, no es producto de fantasías, ni exageración de la pluma, que Fourier ha dicho que ellas son retratos perfectos de los gustos y de las inclinaciones de la niñez.

Por eso sin duda, cuando una joven bonita y linda dice una mentira, ó engaña á algun amante, se dice de ella «que estaba colorada como una cereza»

No porque todos los años estemos acostumbrados á verlas, y no porque su precio sea infimo y no existan dificultades para su cultivo, hay que mirar con desprecio á las cerezas. Ahora mismo leo que Lúculo, aquel célebre *gourmet* y *gourmand* de los tiempos antiguos, dicho sea con perdón del ilustre Thebussem, hizo venir á su mesa las frutas de que estoy ocupándome.

Los filólogos se ocupan de la cereza, para hacer curiosos estudios acerca de la etimología de la palabra. Recuérdense los trabajos que ha hecho acerca de este extremo un lingüista tan notable como Pictet.

Las cerezas deben estar muy orgullosas: las elegantes han puesto en ellas los ojos y las han dedicado á los adornos de sus sombreros.

¡Y que bien que sientan los colores de la fruta, vislumbrándose en lo alto de una capota de paja de Italia!

El rostro de una morena de ojos negros como amargas y de cutis suave como esperanzas, aparece más bello, cuando las alas de un sombrero le recogen y le preservan de los rayos del sol y de las miradas de los indiscretos. Y luego en la copa, entre tules de gasa ó amapolas del campo, cayendo airoosamente, coquetamente prendidas, vislúmbrese con cierto aire de languidez un grupo de cerezas, cuyos colores rojos descúbrense más apagados, como si la envidia las comiera, viéndose las bellezas que guarda el sombrero de que ellas son remate.

¡Quién pudiera alcanzar una cereza de árboles tan deliciosos y encantadores!

Sección de Marina

UNA COLISION MARITIMA

Las *Novedades* de Nueva-York, dá cuenta de un siniestro marítimo á consecuencia de una colision en alta mar entre los buques *Britannic* y *Celtic*.

«El *Britannic*, dice, salió de Nueva-York para Liverpool el miércoles 18 de Mayo, con 176 pasajeros de primera y 100 de proa; el *Celtic*, con 1.100, venía de Nueva-York. El jueves por la tarde, hallándose el *Britannic* á la altura de Nantuket, 352 millas al Este de Sandy Hook, y reinando una densa niebla, se oyó un pitazo lejano, al que contestó el del *Britannic*.

Los pitazos se acercaron, hasta que de repente se destacó de entre la niebla un enorme vapor que con su proa dió un tremendo topetazo de sesgo al *Britannic* por el costado de babor, un poco á proa del palo mesana, abriéndole en el costado un boquete de cuatro piés cerca de la línea de flotación el golpe destrozó las planchas y las bombas de babor, causando la muerte instantánea á cinco, ó talvez más pasajeros de proa, lesiones importantes á siete. De entre los primeros uno fué decapitado por una de las planchas y otro literalmente partido en dos.

El mar se precipitó por el boquete y el buque empezó á hundirse. El capitán mandó echar los botes al agua para trasbordar los pasajeros al otro vapor, que resultó ser el *Celtic*, y que aunque tenía la proa destrozada, su avería era de menos consideración.

Los pasajeros se lanzaron *pele mete* á los botes, sin consideración á las mujeres y niños, y hasta un marinero ó fogonero se puso en salvo, preso del pavor general.

El capitán, rewólver en mano, pudo meter la gente en cintura, y de este modo se verificó sin accidente el trasbordo de parte de los pasajeros.

El *Celtic* no tuvo desgracias personales. Ambos buques enderezaron rumbo á Nueva-York, á donde llegaron sin accidente habiendo avistado en el camino á los vapores *Marengo* y *British Queen* que les dieron escolta.

Los cadáveres de las víctimas fueron entregados al mar. La brecha del *Britannic* fué obturada con colchones.

Entre los pasajeros del *Britannic* vemos los nombres de D. Salomon Arnel, D. Alonso Malo, D. D. Noriega y D. José María Miyares y señora.

La correspondencia de ambos buques se ha salvado.»

Noticias locales

La notable compañía de Mario abandonó ya

nuestra región dirigiéndose por la vía de Portugal á Madrid para trasladarse de allí á Barcelona.

De nuestro corresponsal de Madrid hemos recibido las siguientes noticias:

Se ha extendido nombramiento de alférez de navío á don Angel Ramos Izquierdo, don Francisco Canales, don Antonio Gastón y don Emilio Manjón y Muller.

Han sido nombrados presidente y vocales respectivamente de la Comisión gestora para exponer objetos de pesca en los certámenes que han de celebrarse en Cádiz y Barcelona, el capitán de fragata don Luis Pastor y Landero, el teniente coronel retirado don Francisco García Solá y el capitán de fragata don Pedro de la Puente.

El patrón del laúd *Virgen de la Victoria* ha encontrado un papel dentro de una botella, que se ha remitido al Ministerio de Estado para que llegue á poder del representante de Inglaterra, en el caso de que el buque naufragó á que se refiere sea de su nación.

Al ordenador de marina de primera clase don José María Ibañez se le ha concedido cuatro meses de licencia por enfermo, y dos al alférez de navío don Manuel Peredo.

Se ha concedido el pase á la situación de supernumerario al teniente de navío don Juan Sanjuan.

Ha sido destinado al servicio de guardias del Hospital militar de Cartagena el segundo médico de la armada don Juan Gilibert y Burriel, y al de Cádiz los de igual clase don José Sampietro y don Francisco Blanco, y al primer tercio de infantería de marina el primer médico don Federico de la Peña.

Se ha concedido licencia para navegar en buques del comercio al piloto graduado de alférez de fragata don Antonio Quesada, ayudante de la comandancia de Santander.

Se han concedido dos meses de licencia al teniente vicario del departamento de Cartagena don Marcial Sobrido García.

Han sido nombrados auxiliares de la dirección de contabilidad en el ministerio del ramo los contadores de navío D. Juan de la Vega Martínez, y D. Antonio Ortega.

El contador de fragata D. José de Pazos y Martill ha sido destinado á Ferrol.

Se ha concedido permuta á los contramaestres de Ferrol y Cádiz Manuel Hermida y Leocadio Emilio Precedo.

Ha sido destinado á Filipinas el segundo condestable alférez graduado D. José García Dominguez.

Le han sido reconocidos á D. Angel Lasso de la Vega y Argüelles, archivero del ministerio del ramo, los honores de Jefe superior de Administración.

Ha sido remitido para su ensayo en la escuadra la táctica naval de Mr. Geza dell'Adami, oficial de la Marina austro-húngara.

En recompensa de los buenos servicios que prestaron al vapor americano *Citi of Merida* se ha concedido la cruz de segunda clase de la orden del mérito naval, al teniente de navío comandante de Infantería de Marina D. Juan de Dios Usera y Gimenez; la de primera clase al capitán y primer oficial del vapor *Mendez Nuñez* D. Francisco Jaureguiza y don Jesús López Gomez; y al teniente de bomberos municipales de la Habana don Ricardo María y Rodríguez, y la de la placa da dicha orden al segundo contramaestre Rafael Ibañez.

En breve será remitida á Cádiz para que figure en aquella Exposición Marítima la bandera que S. M. la Reina Regente se ha dignado bordar para el crucero de su nombre.

Por referirse al ilustre hijo de esta ciudad señor Sanmartín, tomamos de la revista que de la Exposición de Bellas Artes hace en la *Ilustración Madrileña* Eduardo de Palacios, el juicio que le merece la estatua de Cervantes de nuestro querido paisano, que dice así:

«La estatua de Cervantes, obra de Sanmartín de la Serna, es una de las más notables muestras del génio escultórico en esta exposición.»

Está sentida la figura del soldado-poeta magistralmente; es el Cervantes á un tiempo sorado y desroza lo por las amarguras del espíritu y los padecimientos corporales.

Bien colocada y clásicamente tratada es la figura del autor del Quijote.»

La bonancible temperatura de la noche, después del calor que se dejó sentir el miércoles, fué, á nuestro juicio la causa de que no asistiera más público al teatro *Romea* para ver trabajar en sus difíciles suertes de prestidigitación al señor Vergara que fué muy aplaudido y consiguió entretener agradablemente á la escasa concurrencia que ocupaba las localidades.

El público está sediento de respirar el fresco de la noche.

COMISIÓN DE FESTEJOS

Se reunió nuevamente el miércoles último, habiéndose impuesto del acuerdo tomado por el Ayuntamiento que, aceptando en principio el plan trazado de solemnizar la botadura del crucero *Alfonso XII*, designa tres concejales para ponerse en inteligencia con la comisión iniciadora y proponer con ella lo que considere más adecuado al éxito de la idea.

Ante dicho acuerdo creyóse lógico aplazar toda deliberación, hasta tanto no se comunique á los interesados la representación delegada por el Ayuntamiento para resolver con su intervención lo que más convenga á la mayor brillantez de los festejos.

Y como el tiempo urge se recomendó por el Alcalde señor Mille la conveniencia de que cada cual estudie y proponga su programa, á fin de no dilatar los preliminares y contar con alguna base sólida en que apoyar las gestiones ulteriores.

A propuesta del señor Baamonde se acordó que queden unidos á la comisión los señores diputado á cortes don Nicasio Perez y provinciales don Demetrio Plá y don Enrique L. Vidal, así como el director de la escuela de artes y oficios.

En la noche de hoy tendrá lugar otra nueva reunión, de la cual seguramente se recojerán ya más prácticos frutos.

El 7 salió de Port Said para Suez el vapor *Isla*

iría á recoger al día siguiente. En seguida me entendi con un cochero para que al amanecer me esperase con su carruaje fuera de la puerta de la ciudad.

Sin duda ha comprendido ya el lector que proyectaba fugarme del hospital real. Así era en efecto. A las siete de la tarde entré y subí á la habitación de mi amigo el médico que preparaba en aquel momento los billetes de salida para algunos enfermos. El mio estaba entre ellos. El buen médico cometa en obsequio mio una falta, aparentando olvidar la nota del inspector, que me enviaba por ocho días á la prisión á la salida del hospital. En cuanto tuve el billete en la mano me creí salvado: porque si abandonaba irregulamente el hospital para librarme de los ocho días de prisión, una vez fuera, estaba en regla, pues tenia en el bolsillo el billete de salida. Es verdad que veía diseñarse la terrible silueta del capitán Feind á mi llegada á C...

—¡Bah!—me decía mi aturdida juventud,—antes de que termine la licencia temporal, el tutor me habrá conseguido la absoluta.

Pero el hombre propone y Dios dispone. Cuando volvía, billete en mano, al número 20, encontré al Rey de las ratas que me recibí con un amistoso ¡jel jhel y añadió con maliciosa sonrisa.

—Mucho tiempo habeis estado fuera, señor sargento, y mañana nos dejais, ¡jel pero no para marchar con licencia. Antes pasareis ocho días en la prisión. ¡Qué diablo, que no estemos en C...! Hubiese tenido el honor de que me visitara el señor sargento.

Empujé á un lado el malévolos espectro para entrar en la sala y esto aumentó su mal humor.

—¡Je, je! ¡blanquillo! ¡empujar así á un sargento veterano! Voy á dar parte al inspector; pero antes, entregadme el uniforme. El reglamento prohíbe que se quede de noche en la sala.

de Luzon y el mismo día de Singapore para Aden el *San Ignacio de Loyola*, ambos sin novedad á bordo.

Por la Junta de administración y trabajos del arsenal se anuncian los siguientes concursos.

Para el 22 del actual el suministro de 95 kilogramos de acero en plancha de 2 milímetros grueso para la 7.ª agrupación de este arsenal por valor de 112'10 pesetas.

Y para el mismo día el de diferentes efectos, que se relacionan, de pinturas para la segunda agrupación de este arsenal, por valor de 246'75 pesetas.

Leemos en el último número *La Democracia*: «Ayer volcó un carro en el Túnel, pero como iba sin cargamento fué sumamente fácil volverlo á su natural posición.

La causa del vuelco ha sido la demasiada prisa que tenía el conductor.»

¡Vamos! sí. Cuanto más corriendo, más desprecio.

Ha producido su resultado la queja que expusimos por la falta de algunos periódicos de cambio.

Sirvan estas líneas de satisfacción para los colegas que acogieron nuestras quejas y quedan esperando por la eficacia de las protestas que han unido á las nuestras para regularizar el servicio.

Leemos en *El Anunciador* de la Coruña correspondiente al miércoles:

«En el tren-correo descendente de anteanoche llegaron á esta capital desde Granada, procedentes del regimiento de las Antillas, 47 individuos de tropa destinados al de Luzon en virtud de la nivelación de fuerza en los cuerpos.

Ayer mismo, en el vapor *Hércules*, partieron para la plaza del Ferrol.»

Anteayer llegó en el vapor *Hércules* una remesa de 20.000 pesetas, conducidas por don Lino Galis, empleado de la Tesorería de Hacienda, como complemento á la cantidad remesada por el señor Rua hace días, para satisfacer los haberes correspondientes al personal de este departamento.

Ha sido propuesto para ayudante del gobernador militar de esta plaza el teniente de Infantería D. Joaquin Caamaño.

En la calle de la Virgen hubo ayer anoche un escape de gas que puso en conmoción á la vecindad, pero sin que afortunadamente causase daño alguno la inflamación.

Nuestro distinguido amigo y colaborador don Luis Taboada, se halla más aliviado de la enfermedad que le tuvo postrado en cama algunos días.

Hemos recibido la agradable visita de *El Reparador*, periódico que se publica en la ciudad de Mondoñedo.

Ya veníamos echando en falta al colega.

También recibimos *La Unión Católica*, nuevo diario que empezó en primero de mes á ver la luz pública en la corte.

Ha tenido un entusiasta recibimiento en Santiago el ilustre juriscónsulto don Eugenio Montero Rios.

EL CORPUS CHRISTI

Mucho contribuyó este año á imprimir gran seriedad y esplendor á la procesión el buen acuer-

¡Cielos! no había pensado en esto. ¿Como escapar si entregaba el uniforme? A la mañana siguiente me lo devolverían para llevarme á la prisión. Mal se presentaba el asunto y quise ganar por la amabilidad al Rey de las ratas.

—Pero querido Herr administrador—le dije,—¿para que quereis tomaros ese trabajo, puesto que mañana temprano habeis de traer otra vez el uniforme? Si quereis, bajemos á vuestro cuarto y beberemos una botella ántes de separarnos.

El Viejo permaneció inflexible y comprendí que había recibido severas órdenes del inspector. Preciso era entregar el uniforme.

Volví á vestir el traje del hospital y fuí á contactar mi desventura á Forbes.

—¡Hum! ¡hum!—dijo:—el caso es grave sin duda, pero ya que habeis dicho A, es preciso decir B, y de seguro preferireis intentar algo á veros encerrado durante ocho días. Escuchadme bien; á las cinco de la mañana se abren las puertas de la ciudad; á las cuatro os levantaís con el traje de hospital, bajais al jardín, las tapias son bajas y si Dios permite que nadie os vea, correis á casa del sastre; en seguida tomáis el carruaje y salís de la ciudad.

El consejo era atrevido y difícil de ejecutar. Pero deseaba tanto escapar á los ocho días de prisión y marchar en un buen carruaje á casa de mi hermana, para pasar allí mi licencia, que no pude decidirme á abandonarlo. Estreché la mano á Forbes manifestando esperanza de volverle á ver y me decidí á fugarme.

Se comprenderá que no pude cerrar los ojos en toda la noche. Conté todas las horas y á las tres me levanté sin hacer ruido. Coloqué en un pañuelo mi ligero equipaje: una petaca y las flores de Emilia, y en seguida atravesé la sala andando de puntillas.

Todos dormían, exceptuando Forbes, que se

do de trasladarla para la tarde, hora en que se hizo menos molesta la irradiación solar.

El pueblo del Ferrol ha recibido con aplauso esa reforma conseguida á última hora por gestiones de la Alcaldía cerca de los centros oficiales de la corte.

La variación, lejos de producir extorsiones, ha sido favorable al mayor lucimiento y honra del culto.

Hacia tiempo que no se habían visto tantos elementos oficiales y particulares tomando participación en esta solemnidad, y la Marina contribuyó espléndidamente con su valioso apoyo á coronar la suntuosidad.

El orden y la compostura más venerables presidieron en el acto y á las ocho se retiraba la procesión, después de haber recorrido la carrera acostumbrada, que fué cubierta por las tropas francas de la guarnición.

EN EL CONSISTORIO

La última sesión supletoria que presidió el Alcalde D. Juan Francisco Mille se redujo, á aprobar el acta de la sesión anterior y á continuación tres cuentas relacionadas una, con gastos de Iglesia, con socorros domiciliarios otra y con atenciones del personal y material de obras públicas la tercera.

Fué aprobada una proposición del señor Mille para que se nombre una comisión que unida á la recientemente constituida para organizar los festejos públicos de Agosto se penetre del pensamiento acariciado y proponga lo necesario á la realización de dichas fiestas con que se trata de solemnizar la botadura del crucero *Alfonso XII*. Para desempeñar esta entusiasta misión fueron nombrados los señores García Somoza, Couce y López Campobello.

También se acordó nombrar médicos supernumerarios y auxiliares de los municipales á los licenciados en medicina y cirugía don Francisco de la Torre y Diaz y don José Benavente.

Igualmente fué nombrado para ocupar la plaza de conserje en la casa de Socorro don Pedro Rodríguez del Prado.

Se dió cuenta de la Real orden de 29 de Mayo último que alude á la forma de enjugar el déficit de los presupuestos municipales, acordando el ayuntamiento quedar enterado.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Cuentan los ferrolanos que asistieron á las fiestas de Santiago de Franza anunciadas para ayer, que han revestido un carácter esencialmente notable, así en la parte religiosa, como en la profana.

El ruido que produjeron esos festejos ha llegado á noticia de los que aquí habitamos y no somos cortos de oído, porque durante la noche el estampido de las bombas de palenque fué continuado y las fogatas señalaban el punto de donde procedía el jolgorio.

Unos conatos de colisión hubo ayer tarde en Mugaros entre un grupo de jóvenes ferrolanos y otro de mugardeses, por mor de faldas.

Parece que bailando en el muelle se desafiaron dos, complicándose el reto hasta intervenir paisanos de una y otra parte.

Afortunadamente la colisión no pasó de simples amagos.

Fatalísimo es que se conciten esas rivalidades entre jóvenes de dos pueblos ligados por tan buenas relaciones, porque siempre aquellas suelen traer cola.

Se han recibido en Ferrol informes no sabemos hasta que punto fidedignos, dando por seguro que la Junta técnica de la Marina tiene propuesto

incorporar lentamente y me apretó la mano sin pronunciar palabra.

Sali del número 20; bajé la escalera y despues de cruzar el patio, llegué á la puerta del jardín. Al pasar por delante del cuarto del Rey de las ratas, le oí toser con esfuerzo. Sin duda soñaba que estábamos en C..., que me llevaba bajo los tejados, donde se oye cantar á los ángeles, y que me encerraba por ocho días.

Había penetrado en el jardín y solamente la tapia me separaba de la libertad.

No había pensado en el centinela que guardaba de noche aquella parte del edificio y ¡cuál fué mi estupor cuando me vi detenido por un sonoro:

—¡Alto! ¿Quién vive?

Afortunadamente tuve serenidad para contestar al soldado que, no pudiendo dormir, venía á respirar el aire fresco. Como el reglamento no decía lo que debe hacer el centinela al encontrar á un enfermo paseando de noche, me dejó pasar y continué tranquilamente mi paseo hácia los árboles.

Apenas había doblado el centinela el ángulo del edificio, trepé á las ramas de un castaño, desde donde pasé á la tapia y salté al otro lado. En seguida eché á correr para entrar cuanto ántes en las calles, porque el hospital ocupaba el centro de una gran plaza, donde fácilmente podía detenerme una patrulla.

En pocos momentos llegué á casa del sastre, á quien me costó trabajo despertar.

Asombrose de verme en aquel traje; pero como no era cosa que le importara, me entregó las ropas y se las pagué en el acto.

Líe mi vestido de hospital, coloqué en el paquete las señas del Rey de las ratas y fuí á buscar al cochero que despertó en seguida.

Pronto sonarían las cinco: enganchó los caballos, entregué el paquete á la mujer del cochero,

EL AMOR EN CAMPAÑA

POR

J. W. HACLANDER

El médico era un excelente jóven y como vivia en el mismo establecimiento, le hacia frecuentes visitas. Yo poseia excelentes conocimientos; por ejemplo, sabia hacer barniz, tinta indeleble y no obstante la herida de la mano, confeccionada á la perfección *fidibus*. Tambien cuidaba á sus pájaros y habia enseñado á un mirlo el principio de un *lied* popular y la conocida marcha de Des-sauer... De este modo me granjeé la amistad del médico, recibí la *primera forma* y me protegió con toda su influencia. La historia de la sopa le irritó tanto contra el inspector, á quien detestaba, que me prometió ayudarme á ejecutar el plan de Forbes.

A la mañana siguiente me dió una nota en la que pedía al Rey de las ratas sacase del almacén mi uniforme para que pudiese pasear fuera del hospital, siendo necesario el aire libre á mi curación. No obstante las objeciones del Rey de las ratas y hasta el mismo inspector, el médico mantuvo su opinión. Púsose el uniforme y dejé la pesada atmósfera del hospital para respirar el puro ambiente que nos manda Dios.

El paseo por la ciudad reanimó mis fuerzas, de lo que tenia grande necesidad á juzgar por la palidez de mi rostro que me reveló el espejo de un café. Al salir de este café fuí á casa de un sastre y le compré un traje completo de paisano que

Variedades

LIGEROS APUNTES

SOBRE EL CAUTIVERIO DE CERVANTES

INFORME DEL TENIENTE DE NAVIO SR. FERY

(Concluirá)

Tratándose de asunto que ha sido hace muchos años motivo del estudio de hombres dedicados á las letras, eminentes en el saber y que han hecho toda clase de disquisiciones con los escritos de Cervantes, contribuyendo á formar esas sociedades de cervantistas que han publicado folletos sobre el ilustre prosista considerándolo como militar, historiador, geógrafo, viajero, marino etcétera: á un pueblo que tanto admira los escritos del maestro de la rica habla castellana y en el que hay muchos que de memoria saben capítulos enteros de su obra inmortal, pueblo en que exagerando, pues si cabe exageración, ha formado una secta numerosa de Cervantes-Maniacos que cuentan las palabras y letras de que consta el Quijote: que se ponen á calcular la hora y minutos en punto en que debió ocurrir alguno de los acontecimientos que en él se relatan y con afición á trabajos estadísticos hallan peregrinas consecuencias, como la de que Cervantes consideró al rústico Saúcho tan importante protagonista en la obra como al ingenioso hidalgo, dedujo de ser nombrados ambos el mismo número de veces en el trascurso de la novela, casualidad hasta hace poco tiempo por mí ignorada y sobre la que confieso mi pecado, ni tal disquisición se me había ocurrido, ni cuando de ella tuve conocimiento toleré mi paciencia que de su exactitud me cerciorase: se hace imposible decir nada bueno á los primeros, nada nuevo á los segundos y nada curioso á los últimos.

Yo, sin facultades para poder formar con los Cervantistas, y con temor de caer entre los monomaniacos mencionados, trataré de mantenerme entre dos aguas, dando solo una muy sucinta relación de cuanto en la vida del insigne soldado y escritor castizo tenga relación con su cautiverio.

Conoció ya por todos es la pretensión que sostuvieron Madrid, Sevilla, Lucena, Toledo, Esquivias, Alcázar de San Juan y Consuegra, disputándose el honor de ser cuna del hijo predilecto de España don Miguel de Cervantes y Saavedra cuya fé de bautismo fué encontrada en los libros parroquiales de Santa María la Mayor en Alcalá de Henares donde fué bautizado el día 9 de Octubre de 1549 como hijo menor de don Rodrigo de Cervantes y doña Leonor de Cortinas. A los 21 años de su edad lo dió á conocer López de Hoyos, de quien había sido discípulo, encargado este célebre maestro de las composiciones literarias para celebrar las exéquias de la Reina Isabel, esposa de Felipe II, en lo que fué ayudado por jóvenes que habían asistido á su cátedra, tributa grandes elogios al que llamaba su caro y amado discípulo.

Hasta aquella época Cervantes, equivocando como cualquier mortal sus aptitudes, se dedicó á la poesía desdeñando la prosa, en la que llamado estaba á sobresalir tan señaladamente, las musas poco galantes con su apasionado Miguel, no le concedieron honra ni provecho alguno. Por ese tiempo hizo nuestro Cervantes conocimiento con el cardenal Aquaviva, enviado extraordinario de Su Santidad Pío V. Terminada la misión de aquel prelado en la corte, lo llevó consigo á Roma formando parte de su comitiva y servidumbre.

Sus ideas sobre el servicio militar, que aunque arma y dice bien á todos, principalmente asienta y dice mejor en los bien nacidos y de ilustre sangre, según su propia expresión, debieron aconsejarle el alistarse en 1570 en la escuadra de Nápoles que mandaba el Marqués de Santa Cruz. El 26 de Julio fundeaba en Génova la escuadra de don Juan de Austria, quien había sido nombrado generalísimo de las fuerzas reunidas de mar y tierra. Completadas en Mesina las de las naciones aliadas, cupo á Cervantes embarcar en la galera Marquesa de Juan Andrea Doria, que mandaba el bravísimo Diego de Urbina y pertenecía á la tercera división con la insignia de Barbarigo, formando el ala izquierda de la escuadra.

Después que estas fuerzas socorrieron á Corfú, persiguieron á la flota Turca, la que consiguieron avistar en la embocadura del Golfo de Lepanto la mañana del 7 de Octubre, y obligándola á combatir, los cristianos obtuvieron la victoria más gloriosa que recuerdan los tiempos. En ella, Cervantes postrado en cama y atacado de fiebre, desoyendo el consejo de su capitán y compañeros de armas, tomó parte muy activa peleando con verdadero heroísmo y sacando señaladas heridas y cicatrices recibidas, dice, en la más alta ocasión que vieron los siglos pasados, los presentes, ni esperan ver los venideros y como estrellas que guían á los demás al cielo de la honra y al de desear la justa alabanza.

El glorioso éxito de la batalla de Lepanto y el crédito que allí adquirió, le confirmaron tanto en la acertada elección que había hecho, que no obstante la falta de su mano, se empeñó en continuar la vida activa del soldado y haciendo siempre ostentación de tal falta, decía, el soldado más bien parece muerto en la batalla que libre en la fuga.

Alcance postal

SERVICIO ESPECIAL DE «LA MONARQUÍA»

Londres 8.

Entusiasta recibimiento ha sido el prodigado á Gladstone de regreso de su viaje de propaganda. Hasta esta población ha venido acompañado de numerosas comisiones del partido liberal; el partido irlandés le ha regalado una corona de extraordinario mérito artístico, producto de una suscripción obrera. Mañana se celebrará un meeting y en él ha-

blará el jefe de los liberales en pró de las pretensiones irlandesas.

Paris 8.

Sigue usando la prensa radical violento lenguaje contra el presidente de la República y el Gobierno. Mr. de Clemenceau aprovechará la primera ocasión que se le presente para atacar al Gabinete Rouvier. Según todas las probabilidades será secundada su actitud por los oportunistas y monárquicos del centro. La situación del Gobierno es, por consiguiente, muy difícil de sostener.

San Petesburgo 8.

En vista del desaire de que ha sido objeto por parte del Czar el jefe de pauslavistas, éste publicará un manifiesto advirtiéndose á la política constitucional.

Paris 8.

La herida del director de La Lanterne que ha recibido en el duelo llevado á cabo con el diputado por Córcega, Mr. Areune, no ofrece gravedad, la espada de éste le ha atravesado el brazo derecho sin interesarle ningún tejido importante.

Berlin 8.

El Gobierno moscovita se opone á que Turquía ratifique el convenio referente á Egipto concertado con Inglaterra. La salud del emperador Guillermo ha experimentado una notable mejoría.

Fon Chon 8 (Tonkin).

Se han sentido fuertes oscilaciones subterráneas en dirección N. El fenómeno sísmico ha durado 25 segundos. En algunas aldeas han venido á tierra muchas casas. No se tienen detalles á cerca de las desgracias que el terremoto haya causado.

Madrid 8.

En la sesión del Senado el señor Ferrnandez Iglesia ha indicado al señor Ministro de la Gobernación la necesidad de que se suprima la calificación de oficial al extracto que publica á diario la Gaceta. El señor Ministro de Gracia y Justicia ha prometido ocuparse del asunto, acto seguido el señor Alonso Martínez renunció el debate sobre la organización del poder Judicial. En el Congreso se ha suscitado un incidente entre los señores Suarez Inclán y Vior, al cual ha puesto fin una concisa explicación del señor Suarez Inclán á las palabras por él pronunciadas. Después ha seguido el debate sobre los presupuestos de gastos.

El señor Nicolau ha conferenciado con el señor Ministro de Hacienda para pedir á éste no se reconozca la Ley de relaciones comerciales de 30 de Junio de 1882 para la cuestión relacionadas con los azúcares por el derecho diferencial de bandera. El señor Ministro de Hacienda no transigió con esta pretensión. En su consecuencia el señor Nicolau combatirá al Ministro cuando esta cuestión se discuta en el Congreso.

Los señores Sagasta y Puigcerver saldrán mañana en el tren rápido en dirección de Aranjuez. Por la noche regresará el primero acompañado del señor Rodríguez Arias. El señor Puigcerver permanecerá en dicho Real Sitio hasta el lunes que irá á reemplazarle el señor Ministro de Fomento cerca de S. M. la Reina.

El señor Ministro de la Gobernación ha celebrado una larga conferencia, sobre el gobernador de Oviedo, con el señor Canalejas.

En la Bolsa ha circulado el rumor de que se habían llevado á efecto varias prisiones de algunos oficiales del Ejército. La premura del tiempo me ha impedido confirmar la especie, pero esto ha motivado una baja de 0'15 en el consolidado.

Telegramas.

(De nuestro servicio particular)

Barcelona 9 8, m.

Ha fondeado en este puerto, sin novedad abordo, el vapor correo que conduce la expedición de Filipinas.

Santander 9 1'45 t.

Acaba de fondear en este puerto sin novedad, el vapor correo «Verracruz» procedente de la Habana,

conduciendo la correspondencia oficial y muchos pasajeros.

Madrid 10 2'15

El ayuntamiento de Paris aprobó una proposición de censura contra el Prefecto y los Ministros del Interior y Bellas Artes haciéndoles responsables de la catástrofe del teatro de la Opera Comica.

Le ordenó que en el término de tres meses se instale la luz eléctrica en todos los teatros.

Idem 10 3'50 m,

Telegrama del gobernador de Joló manifiesta que 800 hombres destruyeron «Cotta» del poderoso Panglema habiendo muerto este. Intervino la Marina. El hecho fué muy sangriento.

Bolsa 4 por 100 perpétuo 66'31.

Imp. de Pita.—Sinforiano Lopez, 142


EL SEÑOR
D. JUAN CABANAS LORENZO
 Tercer Contramaestre de la Armada
HA FALLECIDO
 El señor Ayudante Mayor del Arsenal, su esposa, hijas, padre, madre política, hermanos, tíos, primos, demás parientes y amigos
 Suplican á las personas de su amistad se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción de su cadáver al Cementerio que tendrá lugar hoy 10 de Junio á las seis y media de la tarde, favor por el cual les vivirán agradecidos.
 Casa mortuoria, Sol, 15.

VINO NAVARRO

Ya llegó la remesa que tanto se deseaba. Se halla de venta en el acreditado establecimiento de la ANTIGUA COCHERA, de la calle de Maria, 126.

¡A dos reales!

¡¡CARO..... PERO, BUENO!!

Venta de casas

El día 12 del próximo Junio de doce á una de la tarde, se subastarán los números 194 y 196 de la calle de la Magdalena. Para informes y demás dirigirse á la notaría de D. Rafael Membiela, Iglesia 84, donde tendrá efecto el remate.

Aviso

Pedro Auge, Corredor de número se hace cargo de la compra y venta de papel del Estado.

Horas de despacho de dos á tres y de cinco á seis.—Real, 97, principal.

Venta

Tendrá lugar el domingo 12 de Junio á las doce en la Notaría de don Gumersindo López Pardo, la de la bodega terrena núm. 6 con su corral y 314 ferrado labrado unido en el lugar de la Malata, parroquia de Serantes.

Del tipo y títulos, informarán en dicha Notaría.

VENTA DE CASA Y LUGAR

EN SAN SATURNINO

En la Notaría de don Gumersindo Lopez Pardo Real 129—pral—se verificará el día 24 de Junio á las doce, la subasta de una casa con diversas dependencias, labradío y huerta unidos en el lugar de Agra de Arriba.

OCULISTA

DOCTOR GARRIDO

Consulta diaria de diez á doce de la mañana.

SAN ANDRES 162, CORUÑA

Los domingos consultas en Ferrol, fonda Suiza, de diez á doce.

La acreditada Lito-

grafía de M. Colomera que estaba en la calle Real núm. 52 se ha trasladado á la de Magdalena 110 (frente á la Cooperativa) en donde ofrece sus servicios á sus numerosos parroquianos.

la construcción de tres cruceros más de primera clase á una casa extranjera.

Después de las seguridades dadas por el ministro del ramo de proteger la industria española, no queremos creer en la exactitud de la noticia de que se vaya á encomendar la construcción de tres barcos á arsenales extraños, estando los nuestros desprovistos de quillas.

Ante la sección segunda de la Sala de lo Criminal se vió el miércoles en juicio oral y público la causa que contra Antonio Casanova Pazos se ha seguido por lesiones á Rodrigo López en el Juzgado de Ferrol.

Abierta la sesión y preguntado por el señor Presidente si se confesaba autor de las lesiones inferidas á Rodrigo López y conforme con sufrir la pena de 125 pesetas de multa, contestó que sí por lo que se declaró visto y concluido para sentencia.

Según nuestro colega la Gaceta de Galicia, el caballo que debió sortearse el 29 del mes en la Coruña tocó al núm. 1.588.

Los periódicos de la ciudad herculina nada hablan de dicho sorteo.

LA VIDA FERROLANA

La festividad del Corpus abrió el portón al calor, que viene persiguiéndonos con sus exigencias y arrebataándonos algo del interno traje. Los hombres, exentos de franclas, aparecemos más seguidos, menos vigorosos, menos recios; la laxitud aparece en nuestro talle y hasta carecemos de aquella magestad y tiesura con que nos exhibimos durante la estación de invierno. Por eso cuando se mira para un caballero, echado para atrás, de movimientos pesados y ceremoniosos y actitud prosopopeica, debe darse sí allí hay dignidad ó simplemente lana. Las mujeres también acusan las consecuencias del alijeramiento de vestido: ahora vemos que aquello que juzgáramos turgencias eran algodones y que donde creímos existir encantos no había más que entretela... Y es que ésta pícara estación del calor, en fuerza de desnudarnos, nos presenta verdaderamente al desnudo.

Ayer es la legendaria fecha de los estrenos de prendas de vestir. Sobre todo las señoras toman esta costumbre tan á pecho que pocas son las que se deciden á salir á la calle sin llevar algo nuevo encima. Las modistas no dan paz á la aguja desde hace una quincena, y si por casualidad se queda alguna parroquiana sin poder lucir la nueva confección, hay que lamentar un tumulto de familia. Un amigo nuestro tiene la preocupación de que el día de Corpus no se conoce á nadie en la calle más que por la risa. Y en efecto, casi tiene razón nuestro amigo, porque todo el mundo sale desfigurado. Se ven por ahí unas levitas y unas castoras, oliendo á alcanfor, que no se les vió al propietario desde igual día del año último. Terminada la procesión vuelven tan caras prendas á su encierro, para no aparecer hasta que torne á repicar fuerte.

Hubo una importante mudanza en la procesión: fué por la tarde. Los médicos no recibieron con gusto la noticia, por que significaba disminución en el número de tabardillos.

La procesión no trajo nada de particular: los mismos santos en hilera, las mismas espadañas, los mismos chiquillos precediendo á la tropa, la misma gente atajando el paso del cortejo procesional por las esquinas, los mismos maceros con las mismas pelucas de estopas, reminiscencia que conservamos como nota clásica de un tiempo que pasó, los mismos municipales con los mismos trajes que usaron en años de Espartero, que al fin aun no estrenaron los otros. Esa es la única gente que se quedó ayer sin estrenar, como no sea que hayan estrenado algun zurzido nuevo en los calzones. Todo eso pasó tranquilo, sosegado, sin ruido. El único ruido fué el de los cohetes de las agudadoras de la Plaza de Armas al salir la Virgen del Carmen de su capillita. Esa pobre gente que no tiene para comer se gasta en pólvora los escasos ochavos de sus ahorros.

Después de la procesión, nada; vuelven los trapitos de cristianar al cajón de la cómoda; los zapaticos de doré se tapan con un pañuelo, se dobla el pantalón número uno por las mismas dobleces para evitar arrugas, se cepilla con un pañuelo de seda el sombrero de copa, y al día siguiente volvemos á salir á la calle siendo los mismos ciudadanos y ciudadanas de siempre; es decir: sin disfraz. Las familias acomodadas se reúnen en cónclave y van al café de doña Rosa á tomar sorbete. Hay lecha fresca y mantedado. Pilarita, que es muy fogosa, toma vaso grande; Merceditas, que es más calmada, medio de fresa; la mamá leche; y D. José, papá en toda la línea, arlequín. Fernando, que es el novio de Pilarita se culpa, en la esquina opuesta, el puño del bastón á falta de otra cosa y Federiquito, hermano chico de toda la prole y á quien conceptúan aun pequeño para los honores de un vaso solo, toma una cucharadita del de cada una de sus hermanas, y un soplamocos de su padre por andar á caza de las migajas de barquillos comprometiendo así el buen nombre de la familia despilfarrada. Paga papá, dá un perro grande de propina á Julián, que lo lanza en la boeta, y allá vá toda mi gente tan fresca por dentro hasta el día de fiesta próximo. Y con estos calurosos domingueros, no es posible hacer á diario arriba de diez cuartillos de sorbete, por que no hay quien lo tome. Dice Carlos que en Ferrol apenas hay cincuenta personas que tengan calor más que los domingos y fiestas de guardar. Lo cual que es un calor de circunstancias ó mayormente un calor hasta cierto punto.

El día de Corpus ferrolano no se diferencia del de Betanzos en nada, y luego eche V. humos...

Llamó la atención pública el suceso de ayer en el momento de salir la procesión de la iglesia parroquial, pues á causa de haberse entretenido las personas que tenían la misión de conducir á hombres algunas imágenes, se interrumpió el orden procesional, siendo felizmente conjurada la alteración, merced á las activas y eficaces disposiciones del cura párroco.



SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

Vapores-Correos á Puerto-Rico y Habana

TRES SALIDAS AL MES CON LAS ESCALAS SIGUIENTES

El 10, de Cádiz á las Palmas, Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander á la Coruña.

El 30, de Cádiz á los puertos de las Antillas, la Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colón y puertos del Pacífico.

El vapor

CIUDAD DE SANTANDER

saldrá el 21 del mes de Junio de la Coruña.

Vapores-Correos á Manila

CON ESCALAS EN POR-SAID, ADEN, COLOMBO, SINGAPORE Y SERVICIO Á ILOILO Y CEBÚ

SALIDAS MENSUALES

El vapor

SANTO DOMINGO

saldrá de Barcelona el día 1.º de Julio y de la Coruña el 17 de Junio.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez, Coruña, E. da Guarda.

COLEGIO DE SANTO TOMAS DE AQUINO

CLASES NOCTURNAS Y DIURNAS

Desde 1.º de Febrero del corriente año, quedan abiertas al público en este Centro literario academias preparatorias para carreras completas de Aduanas, Telégrafos, Topógrafos y Ayudantes de caminos, siguiendo además las ya establecidas de 1.º y 2.º enseñanza con Bachillerato, Comercio, Dibujo, carreras del Ejército y Armada, Profesorado elemental y superior, clases especiales de Matemáticas en toda ó parte de su extensión, Física, Química y Teoría de Máquinas.

Todas estas clases estarán á cargo de acreditados y competentes profesores.

PLAZA DE ARMAS, MARIA, 50



LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miercoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los juéves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar asen de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.



MALA REAL INGLESA

VAPORES--CORREOS

PARA LISBOA Y SANTOS

Saldrá directamente del puerto de Vigo el día 11 de Junio de 1887 el nuevo y magnífico paquete de vapor

NEVA

Admite pasajeros de todas clases

Lleva cocineros y camareros españoles y á los pasajeros de tercera se les dá cama con ropa, pan fresco y vino á todas, y son trasportados de la Coruña á Vigo, por cuenta de la Empresa. Para más informe dirigirse á los agentes de la Compañía.

Coruña.--D. Ricardo de Urioste, Rua nueva.

Ferrol.--D. Demetrio Plá.

EMPRESA DE VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA

ANTES VASCO-ANDALUZA

Vapores de itinerario fijo

Salen del Ferrol los miércoles para Gijón, Santander y Bilbao; los jueves para Carril, Vigo, Cadiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los indicados puertos y para los de Bayona y Burdeos, y para los puertos del Mediterráneo hasta Italia, con trasbordo en Bilbao y Sevilla. Consignatario, D. Demetrio Plá.



NORDDEUTSCHER LLOYD

Vapores-Correos del Lloyd Norte-Alemán

SALIDA DE LA CORUÑA CADA 15 DIAS

IDEM DE VIGO MENSUALMENTE

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

(SIN ESCALA EN EL BRASIL)

Saldrá de la Coruña el 17 de Junio y de Vigo el 18 del mismo el magnífico vapor de 4.000 toneladas

LEIPZIG

Admite pasajeros de todas clases para dichos puertos, á los que ofrece el esmerado trato que tiene tan acreditada Compañía, y libres de gastos de cuarentena.

Para más informes, dirigirse al Agente general de la Compañía D. Martin de Carricarte, Juana de Vega, 3, y en Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, 1.

MAQUINA SINGER PARA COSER

ÚLTIMO MODELO

Essa Compañía en vista de la no interrumpida aceptación que sus máquinas siguen mereciendo del público en general, no ha omitido sacrificio alguno para el completo perfeccionamiento de las mismas; por cuya razón llamamos hoy la atención de todas las personas que quieran ver realizados primorosísimos trabajos verdad, se fijen en nuestro último modelo llamado LANZADERA OSCILANTE, la cual se encuentra fuera de toda competencia.

Hacemos caso omiso de nuestros anteriores modelos, de los cuales dan crédito nuestros favorecedores, los que seguimos vendiendo.

La superioridad de nuestras máquinas lo prueba su aceptación Universal, las inmensas recompensas obtenidas en todas las exposiciones, y el que muchos fabricantes las toman por tipo.

Todas estas consideraciones unidas al buen deseo de que sea fácil la compra de nuestras máquinas á todas las personas, nos obliga á hacer doble descuento en las que vendemos al contado ó sea el 20 por 100 en lugar del 10 que veníamos haciendo.

A las personas que deseen visitar nuestro establecimiento se les enseñará los nuevos modelos recibidos.

Esta casa enseña gratis á domicilio y atiende en el acto todas las reclamaciones en la misma forma.

Pidanse catálogos ilustrados que se dan gratis.

Toda máquina SINGER lleva esta marca de fabrica en el brazo.

Para evitar engaños, cuidese de que todos los detalles sean exactamente iguales.



NOTA DE PRECIOS DE LOS HILOS DE ALGODON, TORZALES DE SEDA, HILOS DE LINO, AGUJAS Y ACEITE

DEPOSITO EN FERROL

70, REAL, 70

ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS

DE

D. CANUTO BEREÁ

Real, 38.—Coruña

Pianos de Bernareggi, Gassó y Compañía, últimos modelos, fabricados expresamente para el clima de Galicia - Asturias, que se diferencia de los demás en que están reforzados por barras y compensadores metálicos.

Pianos de Rómsch, forma elegantísima, cuerdas cruzadas, clavijero de hierro y gran resonador. Es la fabricación más perfecta que se conoce en Alemania, pues reúne absolutamente todos los adelantos de la industria moderna.

VENTAS A PLAZOS DESDE 200 REALES EN ADELANTE MENSUAL

Se garantizan la legitimidad de las marcas de fábrica y respondemos de cualquier defecto de fábrica que pueda descubair.

Inmenso surtido de Música, Organos, Aristones, Acordeones, Guitarras y Bandurrias.

Música de la edición Peters, al precio de catálogo.

L' UNION

Compañía Francesa de Seguros á prima fija contra el incendio, el rayo, la explosión de gas y aparatos de vapor, fundada en 1828

REASEGURADORA DE LAS COMPAÑIAS

LA CENTRAL Y EL MUNDO

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

L' Unión. Esta importante Compañía Francesa, garantiza contra los riesgos de incendio, aunque provengan del fuego del Cielo: edificios, mobiliarios, mercancías, fábricas, talleres, etc., etc.

Las condiciones de la póliza son redactadas en vista de

EVITAR TODA CLASE DE DIFICULTADES.

L' Unión, cuenta más de medio siglo de existencia, habiendo dado suficientes pruebas de su incontestable equidad y buena fé en el arreglo de siniestros.

PAGANDO A LAS 24 HORAS DEL SUCESO

Capital social, reservas y primas á cobrar 69 millones de pesetas.

Subdirector de la provincia, Sr. Hijo de don Santiago Perez, Real, 6, Coruña.

Agente principal en Ferrol, Eduardo Varela, Dolores, 7, 2.º

SUPERIORES CAFES

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

AROMA CONCENTRADO

EN ELEGANTES BOTES DE 100 Y 200 GRAMOS

Café molido superior, á 2 pts. los 400 gramos.
Puerto-Rico y Caracolillo 2'50 " " " "
Puerto-Rico y Moka. . . 3 " " " "
Moka puro 4 " " " "

Tés de 8 á 20 pesetas libra en botes de dos y cuatro onzas.

Tapioca del Brasil en botes de 200 gramos.

NOTA. Los botes de Café y Tapioca de 200 gramos contienen una sorpresacada uno.

De venta en todas las tiendas de Ultramarinos de Provincias

DEPOSITO CENTRAL PUERTA DEL SOL 13

En el Pizarral de Lou-

rido, cerca del Ferrol se fabrican á máquina los siguientes objetos:

Aljibes, cubos y depósitos, para vinicultores de todas formas y dimensiones.

Depósitos de agua para usos domésticos.

Baños para salar carnes, y usos domésticos.

Vertederos, selleros y estanterías.

Pesebres de todas clases.

Planchas para cocinas.

Escaleras.

Esferas para relojes de torre.

Dinteles para ventanas.

Lababos de todas clases.

Tablas para mesas de Sociedades y Cafés.

Frisos lisos ó con molduras para decorar portales y habitaciones.

Baldosas de todas dimensiones, para pavimentos.

Orilleros, sencillos ó con molduras para jardines.

Lápidas para Cementerios.

Columnas mingitorias.

Mostradores de tiendas, pescaderías, carnicerías, etc.

Para precios, presupuestos y detalles de cualquier obra sobre croquis dirigirse por correo á Thomás Jones.--FERROL.

LA FONCIERE

COMPAÑIA DE SEGUROS MARITIMOS

Capital social 25.000.000 de pesetas. Se admiten seguros de carga para todos los puertos. Agente en el Ferrol, D. Demetrio Plá.

LA TORRE

CHOCOLATES, CAFÉS Y TES.

DE

FRANCISCO LEAL

SEIS MEDALLAS DE PREMIO

72. ORZAN, 72.—I A CORUÑA